ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к конкурсной работе «Сайт Белгородской региональной общественной организации "Историко-патриотическое объединение "Поиск"»

Тематическое содержание: Сайт БРОО «ИПО «Поиск» создан к 50-летию поисковой деятельности на Белгородчине. На сайте представлены следующие разделы и материалы по разделам: Главная (Контактные данные председателя правления БРОО ИПО "Поиск", сведения из истории поискового движения), новости (информационное письмо)
1. История Белгородской Региональной Общественной Организации "Историко-патриотическое объединение "Поиск"
2. Основные направления деятельности организации
3. Новости
4. Выдержки и статьи из различных источников, посвященные клубу;
5. Медиа файлы, сортированные по дате их создания – фотографии из жизни клуба, видеофильмы, песня «Посвящение» на слова и музыку Т. Ярошенко, книга З.З. Мухиной «Это нужно живым»;
6. Устав;
7. Свидетельство о регистрации, грамоты
Цель: военно-патриотическое воспитание молодежи на основе изучения деятельности поисковых отрядов Белгородской области по увековечению памяти погибших в годы Великой Отечественной войны.
Задачи: 
- изучение истории развития поискового движения в Белгородской области;
- освещение разных аспектов деятельности поисковиков;
- популяризация деятельности поисковиков;
- привлечение молодежи к поисковому движению.
Область применения: Интернет-сеть в открытом доступе.
Формы и методы реализации: информационные ресурсы (сайт БРОО «ИПО “Поиск”» будет доступен с 30.11. 2018 г. в системе Интернет-сети), сбор материалов о деятельности поисковых отрядов Белгородской области, участие в заседаниях историко-патриотического объединения «Поиск», размещение информации в разделах сайта, в дальнейшем постоянный контакт с руководителем Белгородской региональной общественной организации "Историко-патриотическое объединение "Поиск", техническая и информационная поддержка сайта.
Возрастные группы обучающихся: без ограничений.
Ожидаемые результаты (полученные результаты): реализация проекта будет способствовать военно-патриотическому воспитанию молодежи, воспитанию уважения к подвигу защитников Отечества, развитию интереса к изучению истории своего родного края и Отечества, привлечению молодежи к поисковой работе по увековечению памяти погибших в годы Великой Отечественной войны на территории Белгородской области.



